4 GYHKIUSIHBIH KAKBIHIAVBI

4.1 OYyHKIUSHBIH HHTEPNOJISIUSAIAHYbI

@OYHKIUSHBI MHTEPIOJISIUSIAY

F(x) dbyHKIUsACHIHBIH OSNTL1l MOHAEP1 KeJIeCl KECTEHI KYPChIH.

Xj XO X]_ cee Xn

(4.1)
Fx) 1Yo Y Yn

[Xo, Xn] apanbiFbiHaa )KaTATHIH, OipaK X;-JIEp/IiH CIIKAHCHICBIMEH COMKEC KeIMEHTIH
X-TeT1 QYHKIHSI MOHIH Ta0y KepeK OOJICHIH.

Ojnerte QYHKIMSHBIH aHAIMTUKAIIBIK OpHET1 Oepiice, OHJa X-TiH OpHBIHA
MOHIH KOWBIM (YHKIMS MOHIH ecenTed camyra OonateiH. Kelt skarmaiina
GYHKUUSIHBIH aHAJIMTUKAIIBIK OPHET1 MYJIJIe Oenrici3 00ybl HEeMece ecenTeyre Kol
YaKbITThI KaXeT eTyl MyMKiH. OcbIHaal Karaaiaapaa Oepiaren kecre OoiibiHIa f
(GyHKUMSIChIHA KYBIK F JKyBIKTayIIbl (YHKIUSHBI KYPaIbl:

f(X)=F(x) (4.2)
Kypbutras xybsIKTayIbl yHKIHS KEJIeCi mapTTap/Ibl KaHaFaTTaHIBIPYhI KEpEK:

F(X0)=Yo, F(X1)=Y1, F(X2)=Y2, ..., F(Xn)=Yn

4.3)

MyHnpaii ecenti GyHKIUSHBI HHTEPHIOALUsIAY ece0l Aen aTailabl. A Xg, X,
X2, ... , Xp HYKTEJIEpIH — HMHTEPHOJSIIMIIAY TOpanTapbl HeEMece TYHIHIepl Jen
aTangbl.

F(X) uuTeprionsusuaymibl QYHKIUSHBI N JTOpEXkKeNi KONMMYIICTIK TypiHae
13aeuai: Jlarpawxk, Heroron, I"ayce, beccens, Ctupiunr, T.0.
Erep mHTepnonsuusiibiK TYWiHAEpAiH Oip OlpiHEH apa KaIlbIKTBIKTapbl TYPaKThI
emec Oosica, JlarpamwxaplH KONMMYIIENiri, TypakTel Ooica — HbIOTOHHHBIH
KOIMYIIENIKTEP] KOJIJTAHBLIAbI.

4.1.1 HblOTOHHHBIH HHTEPNOJISIUAJIBIK (pOpMy.J1aiapbl

Erep untepnonsiuusuiblK TYHiHAEpAIH Oip OlpIHEH apa KallbIKThIFbl TYPAKTHI
0onca, npakTukaga HeIOTOHHBIH MHTEPHOISUUAIBIK (popMyianapbl KOJAaHbLIAIbI.
byn ¢popmynanap ekire 6esiHen;:

1 Anpplra Kapail HHTEpIOJISILUSIIAY;

2 Kepi untepnonauusiay;

Erep Oepinren X HYKTECiHIH MOHI KeCTeHIH Oac jkaFblHIa jkarca, |-
(dbopMyIacel KOJIaHbUIAIbL:

a(qa -1) q(a -1)(qa-2) .
P,(X) =y, +0Ay, + TA Yo F TA Yo * oo (4.11)
. q(q -1)(q -2)..(g-n+1) K

0

n!



X=X,

MyHpars! q =

Erep OepinreH X HYKTECIHIH MOHI KECTCHIH COHFBI JKarsHAa jkarca, 2-
dbopmyia Ko TaHbLIa IbL:

+1 +1 + 2
b 0=y sqay s 2@FD L @eD@r2) o

n-2 n-3

21 3! 4.12)
a(g +1)(g+2)..(g+n-1) |
+ A

n!

Yo

dopmynanapaarsl Ay,, A’y,, T.C. CHIKThUIAp IIEKTIK aWbIphIMIAp JACM aTaaajbl
JKOHE 7-KeCTeHI TONTBIPY apKbUIbl aHbIKTadaapl. Kecremeri Mbican ymniH 6
WHTEPIOISAIUSIIBIK TYHIH KOHE IIEKTIK albIphIMIAPbIH 4-1111 JopeKeciHe JeHIHT1
MOHJIEp KapacThIpbUIFaH. l-gopmysa VIIH KeCTeHIH  OipiHII KOJIBIHJAFBI
MOHJIEp, 2-(opMyJia YIIIiH KECTCHIH COHFBI KOJIBIHJIaFbl MOHJIEP KOJTaHbLIAIbI.

7-kecte — IllekTik alibIpbIMIap KecTecl

X |Y Ay Aty A’y Ay

Xo| Yo [avy,=vy,-v, ATy, = Ay, - Ay, | ATy, = ATy, - ATy, | Aty = Ay, - ATy,
X1 Y1 Ay, =Y,-Y, Azyleyz—Ay1 Aaylezyz—Azy1 A4y1=A3y2—A3y1
X0 | Yo |ay,=vy,-vy, Ay, = Ay, - Ay, | Ay, = A"y, - A"y,

X3 | Yz |ay, =y, -v, A’y, = Ay, - Ay,

Xe | Ya |2y, =vy,-v,

X5 | Ys

Erep untepnionsuusuibik TyHiHaep caHbl 1| Hemece 2-re TeH 00Jica ChI3BIKTHI
WHTEPIOISAIUSIIBIK POpMYyIaHbl KOJAaHyFa 00aabl: y(x) = y, + qAy, -
Karenikrepin Oaranay:

1-bopmymna yuriH MbiHa hopMyIIa KOJITAaHBLIA b
n+1 q(q _1)(q - 2)( q- n) f (n+1)

R.(x)=h (&), Eex,, i=012..
(n+ 1)
HEMeECe
An+ly0 )
R,(x) = a(g-1)(a-2).(g-n) Sex;, 1=012..
(n+ 1)

2-(popmyna yiniH MblHa (hopMyJia KOJAaHbLIaIbL:

Rn(X) _ hn+1 Q(q +1)(q + 2)( q + n) f (n+1) (é) , é c Xi, | — 0’1’2’".

(n+ 1)

Mpuican:
y=1g(X) dyHkuusceiHbIH MOHAEP1 8-KecTene OepinreH, Ig1001 MoHiH Ta0y Kepek.



3-peTTi IIEKTIK albIppIMIAp TYPaKThl Ooa OacTaFraHIbIKTaH KECTEH1 TOJITHIPYIbI
TokTaTambl3. @opmynana n=3 aen anambid. Q=0,1. x=1001. HeroToHHBIH OipiHIIi
dbopMmylacelH KoJiaHaMbI3, ce0e0l X-TiH MOHI KECTEeHIH Oac jkarblHJa >KaThIp,
COHJIa 1g1001=3.00043417+O.5*10'9 OOJIaTBIHBIH KaJJBIK MYIICHIH (DOpMyIachiH
KOJIIaHY apKbUIbl aHBIKTAHMBI3.

8-kecte — Y=Ig(X) QyHKUMICHIHBIH MOHAEPI KOHE
MIEKTIK alBIPBIMIAPHI KeCTeCl

X Y Ay Ay A’y
1000 |3.0000000 |43214 -426 8
1010 |3.0043214 |42 788 -418 9
1020 | 3.0086002 |42 370 -409 8

1030 |3.0128372 | 41961 -401
1040 |3.0170333 | 41560
1050 |3.0211893

4.1.2 JIarpaH:KIbIH MHTEPNOJISAUMSJIBIK KONMYLIEJIiri

(x_xl).(x_xz).....(x_xn) (X_XO).(X_XZ).....(X_Xn)
Ln(X):yO +y1
(X = X)) (X, = X,) - (X, = X)) (X, = Xg) (X, = X, ) oo (X, = X,)
(X =Xxg) - (X =Xx)- (X=X, , -X,)
”+yn - f( k)
(X, = Xg) - (x, = x;) - - (x, =X, 1) z l:Ik( X, = X,)

(4.4)

Keii »xarmaiima ecentey mpolLeciH >KEHINAETy yuiH X=at+b, Xj=atj+b
J=0,1,...,n CBI3BIKTHI AJIMACTBIPYBIH kKacay apKbuIbl JIarpaHk KOAPPUIIHMESHTTEPIHIH
WHBAPUAHTTBUIBIFBIH KOJJIaHyFa Oonazapl, oHma (4.4)-bopmyna kemeci Typre
Keneml:

LM (x) = LT (1)

(4.5)

DUTKEH CXeMacChl

Erep Jlarpanx kenMyIeniriHiH KaJIbl O©pHET1H aHbIKTaMai, TeK Oenrii 0ip
HYKTeneri (QyHKIUS MOHIH ecenTey Kepek O0ojca, OoHJa OUTKEH CXeMachlH
KOJITaHyFa 00J1abl:

y, X, — X
Liia(X) =
X|+1 - X| yi+l i+1 X (46)
1 Lii+1(x) X; — X
Li,i+1,i+2(x) = |
Xi+2 - Xi Li+l,i+2(x) Xi+2 - X




Li,i+1,i+2(x) X;i = X

Liiiiinsina(X) =
J+1i+2,i+3 L
X, - Xi i+1,i+2,i+3(x) Xi+3 - X

i+3

DWUTKEH CXeMachl KeJieCl 6-KeCTEH1 TOJNTHIPY apKbLUIbI OPBIHIAIA/IbI.

6-kecTe — DUTKEH CXEMaCBhIHBIH TOJNTHIPBLUTY KECTeC]

Xj Yi Xi-X L.y Li-2vi Li.3,i-2,i-1,
Xo Yo XO-X

Xy Y, Xq-X Los(X)

X3 Y> Xo-X L12(X) Lo12(X)

X3 Y3 X3-X L23(X) L123(X) Lo123(X)
X4 Y. Xy-X Ls4(X) L234(X) L1234(X)

OiiTkeH cxeMachlH ecenteyai kepminec Loz n(X), Loz, an+1(X) MoHIEPI
OepuiIreH oMK MaHalbIHAa Oip OipiMeH OeTTecce TOKTaTyFa 00JIaIbl.

Xi HYKTenepiHIe Y MOHIEpIH KAObUIMAWTBIH  N-IIl  JI9pexen
MHTEPHOJSIUAIBIK KOMMYIIEIIK KeJICl TYPAE /1€ *Ka3blIabl:

1 LOlZ(n—l)(X) Xo =X
L ,(X) =
o X — X L. , (X) X — X|" (4.7)

n 0 n
1-Muican:
Temenneri kecremeH Oepinren GyHkius yiriH Jlarpanx KenMymemirid Kypy.

| 0 1 2 3
X; 0 01 03 05 (4.8)
. 05 |0 0.2 1

Hlewimi: (4.4)-bopmyna Oorbiaiia nN=3, i=0,1,2,3 GonraHaarbl ©PHEKTI
aHBIKTaNUMBI3.

, (x - 0.1)-(x-0.3)-(x - 0.5) x° - 0.9x° +0.23x - 0.015
Lo(x): = ,

(-0.1) - (=0.3) - (~0.5) 0.015
L (x) - X(x-0.1) (x-05) x> —0.6x>+0.05x
? 0.3-0.2-(-0.2) 0.012

x(x=10.1)-(x - 0.3) x° - 0.4x" +0.03 x

05.04:02 0.04 '
L.(X) mymrecin ecerremeiimis, ce6e6i y,=0. Bopin Gip 6ipiHe Kocambi3 na
KOIIMYIIENIKTIH COHFbI TYPIH alambl3:

L3(x) =

3 3 3 125 , 13
L.(x)=L,(x)-y, +L,(x)-y,+L,(x)-y,=—X%x -30x" +—x-0.5.
3 12

2-muican:



Temenneri kecremen OepinreH QyHKIUSHBIH X=0.45 HYKTeCIHIEr:T MOHIH

aHBIKTAY KEPEK.
X005 |0.15 |0.20 |(0.25 |(0.35 |[0.40 |0.50 |0.55 (4.9)
y | 0.9512| 0.8607| 0.8187| 0.7788| 0.7047| 0.6703| 0.6065| 0.5769 '
Hlewiimi:

Ecenteyni xeHinmery ymia x=0.05t gen anmaiibik. X-TepAiH MoHI Oenrimi
Oonranma t-mapaelH MOHACPIH TaybIl aimyFa 6omamsl, omap: 1, 3,4, 5,7, 8, 10, 11.

Kone x=0.45 OomraHgarel

KEJITIP1JITEH.

6 -KecTe — (4.9)-ecernTiH ecenTeny KaaaMaaphbl

t=9 Gomambl. EcemTey Kagammapbl 6 -KecTele

ti-t;

l (i<>)) D; Yi v,

Di
0|8 [-2 [-3]-4]-6]-7[-8]-10 -725| 0.9512| -0.0131*10*

760
112 |6 |1 |-2]-4]-5]-7]-8 26880 | 0.8607 0.3202*10™
2/3 /1 |5 |- |3|-4]|-6]|-7 -7560| 0.8187| -1.0829*10*
314 (2 [1 |4 |-2]-3[-5]-6 5760| 0.7788 1.3520*10™
416 |4 [3 |2 |2 |[-1]-3]-4 -3456| 0.7047| -2.0390*10"
5/7 |5 [4 [3 |3 |1 [-2]-3 2520 0.6703 2.6599*10™
6/9 |7 [6 |5 |5 [2 [-1]-1 11340| 0.6065 0.5348*10™
711018 |7 |6 |6 [3 |1 |-2 -80640| 0.5769| -0.0715*10"
[T (t) = 3840
s = : Y1 eo04 %10 °
i=0 Di

Conrimen Y(0.45)= 1T () 27 § -

I'aycc naTepnossuusiiibiK popmyJianapsl

[T ) s - 3840*1.6604*10=0.6376.

lNaycc dbopmynanapbin OepiireH X-TIiH MOHI KECTEHIH OpTachlHA KaKbIH
OpHAJIaCKaH >Karaaiiapaa Konmanaasl. Erep x>x, 6osca ["aycctoin 1-hopmynacsl,
X<Xp 60Jca, ['ayccTbiH 2-hopMyiachlH KOJIJaHAIbI.
1-dopmynacer:



P (X) = ¥, + qAy, + q(q-1) Aty s (0 +1)q(q - 1) Ay 4
21 3!
(a+1a(g-1)a-2) , (a+2)a+1)a(g-1)(g-2) , (4.13)
A yi2 + A yi2
41 5!
N (@+n-1)..(g-n+1) A2 1 (@ +n-1)..(qg-n) A2
(2n - 1)! o (2n)! "
2-gopmyJiacel:
P (X) =y, + qAy , + MAzy_l . wAsy_z .
] |
21 3! (4.14)
(a+2)a+1a(q-1) ,
+ Ay ,+ ..+
41
(a+n-1.(a-n+1) ,., (@+n)g+n-1).(qg-n+1) ,,
+ A y_, + A h
(2n - 1)! (2n)!

byn ¢opmymanapmarel Ay , Ay,, A’y ., A’y ,, A’y ., Ay, Ay, A’y.,,

A’y , TIEKTIK albIpbIMIAp/IbI Ta0y YIIIH 9- KeCTe KYpPY Kepek.

Mpuicanoi:

y=e¢* (yHKUMACHIHBIH MOHAEpi Kecre Jga Kenripiaren. X=1.17, x=1.13
HYKTEJIEPIHJIET] MOHEP/Il aHBIKTAY KEPEeK.
Hlewimi:

[exTik aibIpbIMaap bl aHBIKTAY 10-KeCcTeCiH Kypambl3.

9 - kecre — lNaycc popmyace! yiiH MIEKTIK alBIpBIMIAp KecTecl

X Y Ay Ay Ay A'y Ay Ay
X_4 y-4 Ay,

X3 Y- AY 4 A%y, A%y, Aty Ay, A%y,
X2 V-2 Ay, Aty Ay, A'y Ay, Ay,
Xl y'l Ayfl Azy,z ASy,z AAy,z A5y,2 Aey,z
Xo Yo AY, ATy, Ay Ay, Ay

Xl Yl Ay, Azyo A3yo A4y0

Xy Y2 Ay, Ay, Ay,

Xz Y3 Ay, Ay,

Xy Yy

10-kecte — Yy=€" QyHKUMACHIHBIH MOHEPI KOHE MIEKTIK albIPHIMAApPHI

i Xi Yi Ay A’y Ay
-3 11.00 2.7183 1394 71 4
-2 | 1.05 2.8577 1465 75 4




-1 1110 3.0042 1540 79 4
1.15 3.1582 1619 83
1.20 3.3201 1702 88
1.25 3.4903 1790
1.30 3.6693

o1

WIN|F|O

3-peTTi MIEeKTIK albIpbIMAAp TYpaKTaHa OacTaraHIBIKTaH KeCcTe HbI OChl apana
ToKTaTambI3. 1,17 HykTeciHaeri MoHIi ecenrtey yuiiH ['ayccTeiy 1-dhopmynaceiH
KOJIJTaHaMbI3, ce0e01, 0J1 HYKTe Xo HYKTeciHeH apThiK. Q=0.4 Gomanpl. ["ayccThiy 1-
dbopMynaceiHa KecTeeri MoHAEPAl KOSIMBI3: COH/Ia
-1 +1)q(q -1
117 a(q )Azy Ja+ba@-1 s

e =Y, +0Ay, + » y_, =3.1582 +0.4-0.1619 +
2! 3l
0.4-(-0.6) 0.4-(-0.6)-1.4
+ ————=0.0079 + 0.0004 = 3.2220 .
2 6

1.1 . . . . .
'3 nopeskecin ecerrey yiin ['ayccThlH exiHIm GOpMyIACHH KOIIaHAMBI3, ce0eOi

1,13 HYyKTeci Xg HYKTECIHEH KIIIi:
+1 +1 -1
e =y +qAy, + q(q )Azy,l ca+rBdala-1 .
21 3l
0.4-0.6 0.6-(-0.4)-(~1.4)
- ————0.0079 + 0.0004 = 3.0957 .
2 6

CTupiauHITIH *KHe beccebiH HHTEPNOASUAIBIK KONMYLIETIKTepi

y ,=3.1582 -0.4-0.1540 -

CrupaunrtiH  gopmynacel [Maycc  QopMynanapblHbIH — apuU(METUKAIIBIK
OpTachl OOJIBIN TaOBITAIBL. |q| < 0.25 GOIFaH JKaraiiaa KONTaHbBLIAIBI:

2

Ay |+ A 1%y Aty L+ A°
PO =y, +4 Yy +AY, +q_A2y71+ q(q ) Ay, V., (4.15)
2 2 3l 2
a@’ -1%) a’(q’ -1")a" -2°)
— Ay, ++ Ay o+ ..
41 6!

N a’(q? -1°)(q’ - 2%).[q’ - (n-1)* 1Ay +A
(2n - 1) 2
a’(a’ -1°)a” -2").g’ - (n-1)°1 ,,
+ ATy .
(2n)!

1.2 Ex ki kBaaparrap djici

Oniebip Toxipube HeMece JKCHEPUMEHT JKYpPTri3y OapbiChIHIA aJbIHFaH
CaHJBIK JEpPEeKTepAl OHJACY apKbUIbl aJblHFAaH HOTH)KEHI aHallM3lley HeMece
HOTMKEH1 capartan KOPTHIHABI IIbIFapy Kepek OOJaThlH Karaaiiap a3 emec.
ToxipuOe OapbIChIHAA aJIHFAH JACPEKTEPJIEH KeCTe KYPBbII, COJl KECTE JILIK MOHTE
colikec (PYHKIMSHBIH aHAJIMTUKAJIBIK OPHETIH aHbIKTAY Ja UHTEPNOSAIuUs eceOiHe
xatagpl. [lpakTHKaga SKCHEPUMEHTTIK JepeKTepAl capanTay YIIiH €H Killl
KBaJpaTTap 9/1iCi KOJIAaHbLIA IbI.



En ximi kBagparrap aaici

Kyprizuiren ToxipuOe Ke3iH e ajlbiIHFaH MOHJIEp KeJlecl KeCTeH1 KYPChIH.

11-kecte

X Xo Xl .. Xn (4.16)

I:(Xi) Y0 Yl Yn

OcBbI TOyeNUTIKTI aHATUTHKAIBIK OPHEKTEUTIH (opMyIiaHbl Taby Kepek:

Y=F(x) (4.17)
byn ¢yHknus xi, Xy, ..., Xp HYKTeIepiHae Vi, Yo, ..., Yn MOHAEPIH KaObLIAaybl
KEpeK.

AnbplHIA KapacThIpFaH 3€pTXaHAIbIK >KYMBICTaFbl HMHTEPIOJISIMSIIBIK
KOIMYIIETIKTEPAl KOJAaHy apKbLIbl aHAJTUTUKAIBIK OPHEKTI Taba camyra Oosap
eni. bipak kel xarmaiima oyl 9licTepMeH TaObUIFaH MOHJEp Oipiaeit OoJIFaHMeEH
MasMyHJIapel op Typiai Oonybl MyMKiH. COHJIBIKTaH TpakTUKajaa KeOiHe
KybIKTayliel F  ¢GyHKUOMsChIH aHbIKTay YyiniH (4.16)-kecte oovibramia  f
(YHKUMSCBIHBIH, HYKTENIK TpauriH CbI3bI, HYKTEJEPJIH OpHAJIacy peTiHe
OaillIaHbICTBl KHUCBIKTBIH TYpPIH aHbIKTaabl. byn kxarmaiina ga ToxipuOere
KAThICaThIH opOip 1Iama KeNTereH Ke3JAeMcoK (akTopiapiaH  Toyeul
oonrauabikTan (4.17)-kecte yuriH (GyHKIIMOHANABI OalIaHBIC TOJBIK OOJIMAybI
MyMKiH.  bipak  (4.17)-smnupukanslk  ¢opMmyia  KeMeriMeH — TaObLIaThIH
AHAJIMTUKAJIBIK OpPHEK VY IIIAMACHIHBIH OJIIEy HOTIKEIEPIH KaThIKTaHIbIpa
OTBIPBII X-TiH KECTE JIBIK eMeCc MaHJepi yiIiH f GyHKIMSICHIHBIH MOHIEpIH TabyFa
KOMEKTEeCe 1.

(4.17)-bopmynanbl  TaOyablH €H KON KOJJAHBUIATHIH OICIHIH OipiH
KapacThIpanbIK;

F xybIkTaymel QyHKIUSICBIHBIH X1, Xy, ..., Xn HYKTEJIEPIHACT1 KaObUIIaAUTHIH
MOHIEPI

Yo Ys Yy ¥V, (4.18)
OOJICHIH.

Kecreneri yi, Yo, ..., yn MoHAEP1 MeH (4.18)-MoHAEPAIH KAKBIHABIFBI ObLIAN
TYCIHIIpLTIe:

(4.16)-xecteneri MoHaep KUbIHBI MeH (4.17)-popMynagarsl MOHAEP KUBIHBIH N
OJIIEM/I1 KEHICTIKTET1 €Ki HYKTeHIH KOOpAMHATTaphl Jien KapacThipaitbik. CoHma
ecern KeJleci Typre Kenedi —M (y,.y,... y,) OHE M (y..y,... y,) HYKTeJepiHiH apa
KAIIBIKTBIFBI ©T€ KIIIKeHTal OoJsiaTbingail oepiiren typaeri F ¢yHkuusicbin tady
KepeK. EBKIIMATIK KEHICTIKTEr1 METPUKaHbI KOJIJIAHCAK,

VO =YD (=¥ ) et (v, - ¥, (4.19)
11amMachl €H Kiln 00Jybl KEPEK, OJIaH HIbIFAThIHbI
=)+, =y ) et (y, -y, (4.20)

KBaJIpaTTap KOCHIHIBICH Ja €H KiIlll O0TYybI KepeK.



Conpa ecenTiH KOMBUIBIMBI MbIHA Typre keneni: (4.16)-kecte men Oepinred f
dbyukmuscel yuriH (4.20)-kBagparTap KOCBIHABICHI €H Killll OoJaThIHIAl Typ/e
aHbIKTamFaH F oKybIKTaymibl GyHKIOUSCHIH Ta0y Kepek. byn ecenti eH kil
KBajJpaTTap 9JiCi JAeH aTaiIbl.

Kybikraymel ¢yHkuus perigae f QyHKIUACBIHBIH HYKTENIK TpaduriHiyg
TYpiHe Kapai kejecl QyHKIUsIap KOJIdaHbLIa bl

1 y=ax +b
2 =ax’+bx +c
y
3 y=ax"
4 y-a.e™
1
S5 y=
ax +b
6 y=a-Inx+b
1
7 y=a—+b
X
X
8 y-
ax + b

MyHpaaFbl  a,b,c,m - mnapamerpiep. KybIKraymbl (YHKUHASHBIH Typl Oenrui
OosFaHaa ecell OChl MapaMeTpiep/l aHbIKTayFa KeJei.

Kannmel Typae yml mapamMeTpAeH TOyeNAl KYBIKTayllbl (YHKIUSHBIH
napaMeTpIiepiH aHbIKTay bl KapacThIpanbIK:

y = F(x,a,b,c) (4.21)

F(x,,a,b,c)= ; i=12.., noOomanpl. F xoHe f QyHKIUATAPBIHBIH COMKeEC
MOHJIEPIHIH albIPBIMIAPBIHBIH KBaJIpaTTapbIHBIH KOCBIHBICHI
S [y, -F(x,,a,b,c)]° = ®(a,b,c) YL aliHBIMAJbIIAH TOyenl pyHKIUs 6onaabl. OHBIH

i=1
MUHUMYMBIH Ta0y KepeK. DKCTpEeMYMIapAblH KAKETTI APTTAPbIH KOJIJaHAMBI3:
oo oD oo

pa  ab oc
SIFHU

3 Iy, -F(x,,a,b,¢)]” - F/(x,,a,b,c) =0

i=1

3 Iy, -F(x,,a,b,c)]” - F/(x,.a,b,c) =0 (4.22)

Zn [y, -F(x,,a,b,c)]” -F/(x,,a,b,c) =0
Ym Oenrici3ai yIn TEHACYEH TYpaThiH TEHJACYJEp JKYWECIH IIemry apKbUIbl
napameTpJiepal Tayblll, JKYBIKTAyIIbl (DYHKIIUSHBIH AHAJIMTUKAIBIK TYPIH TOJBIK
aHbIKTayFa Oomanbl. bynan kepeTiHiMi3eH, mapaMeTpiepaiH CAaHbIH KaHIIIATBIKTHI
©3TepTCEeK T€ KYHECHIH TeHICYJep CaHbl FaHa ©3Tepe/i.

y,-F(x,a,b,c)=¢, (i=12., n (4.23)
allplpManapblHBIH ~MOHJIEpl aybITKyJap Jen arajajbl. byl aybITKynapIbIH
KOCBHIH/IBIIAPBIHBIH KBAJPATHI JJa MUHUMAJIBI OOTYbI KepPEK:



_— (4.24)

AYBITKYJapAbIH KOCBIHIBUTAPBIHBIH KBaIPATTAPBIHBIH €H KIIIICl YIIIH KYPhIIaThIH
KYBIKTAyIIbl PyHKINA eH THIMAL QyHKIKA 60Ja anaibl.

KybikTaymibl GQyHKUMAHBI ChI3BIKTHI (PYHKIUSA KOHE eKiHIIi Jopexelti
YLIIMYILIEJiK TypiHae Tady

By ecenTi ChI3BIKTHI KOHE KBAIPATThl pErpeccus Jem Te aTaibl.

Kybikraymibl GyHKIUSHBI KeJIecl TYpAe 131eiMi3:

F(x,a,b,c)=ax +b (425)
[Tapametpnep GoiibiHIIa nepdec TybIHABLUIAPABI TA0AMBI3:

oo o9

oa ob
(4.21) TypiHgeri kyHeH1 KypaMbl3:

> (y,—ax, -b)x; =0
. (4.26)
Z(yi—axi—b)=0

i=1

bynan
>oxy, —ay xiz—bz X, =0

> y,—ay x;, -nb =0
i=1 i=1

E€KEHIr MIBIFabI.
OpOip TeHAeYy a1 n-Fa OeJicek:

1", 1" 1.
(;Z xi)-a+(;2 xi)~b=gz X, Y,
i=1 i=1 i=1 (4.27)
1 1
= xi)-a+b:;z Y,

n i

benrineynep eHrizemis:

1/ 1/
_in:MX’ _zyi:My
n i n i

1" 1",

=Xy, =M, =X x =M,

n i=1 n i=1 "
CoHJ1a COHFBI JXYHe MbIHA TYpre Keaedi:

M ,-a+M b=M_
' (4.28)

M -a+b=M
X y
By sxylienin ko>pduuuentrepi M, M, M . M -canmapei (4.27)-bopmynamen
€CenTeNn Tayblll amyFa Oonanel. MyHIarsl x,, y, -Jep kecteaeri MoHzaep. (4.28)-

XKYMeHl1 1menmy apkbuibl a,b-mapbl TabaMbI3 koHe (4.25)- ChI3BIKTHI (DYHKIUSHBIH
aHAIMTUKAJIBIK OPHET1H Ta0aMBbI3.



Kybikraymibl QyHKIMSHBI KBaApaT YIIMYIIETIK TYPIHIE Ta0albIK:
F(x,a,b,c):ax2+bx+c (4.29)

JepOec TybIHIBUIAPBIH TA0AMBI3:
oF  , oF oF

— =X — =X, — =

da ob oc
(4.21) TypiHzeri xKyie KypaMbl3:

Z(yi—axf—bxi—c)-xf =0
i=1

n

Z(yi—axiz—bxi—c)~xi =0

i=1

Z(yi—axiz—bxi—c):o

i=1
Kapamaiibim aybICTBIpyIapaaH KeiiH a,b,c yir 0enrici3/i Y ChI3BIKTH TCHACYICH
TYpaThbiH >KyHe anbIHAABL AJIIBIHFBI OMICTET1 CHSKTBI JKYMEHI MbIHA Typre

KEJTIpEMi3:
MXA-a+MX3~b+Mch:M )

Xy

M.-a+M .-b+Mc=M,

(4.30)

Yy

M.-a+M,-b+c=M,

Mynna (4.27)-6enrineynepi sxoHe
izn: xi4 =M o izn: >(i3 =M o izn: xizyi =M 2y (431)
N o n i N

oenruteynepi  KoimaHbUiabl. (4.30)-xkyleeH mapaMeTpiaep MOHAEPIH KOHE
Kybl(DKTayIIbl GYHKIUSHBI TA0yFa O0IaIbl.

Kybikraymbl (QyHKOMSHBI Jgopexeik (PyHkuus (reoMeTpusiibIK
perpeccusi) Typinae Tady

KybikTayibsl GyHKIIUSIHBI KeJIeCl TYpe 131eiMis3:

F(x,a,m)=ax" (4.32)
(4.16)-kecteneri  (QyHKIMS JXKOHE apryMeHT MoHuepi oH jen ecenrten (4.32)-
TeHI1KTI a>0 mapTsl OOMBIHIIA JIOTapUDMIEHMI3:

InF=mha+nlin x (433)
F ¢yuknusacer f ¢yHKkuMschiHa >KybIKTaymibl (yHKOUS OosiraHAbIKTaH InF
bynkuusicel Inf QyHKUMACBIHBIH KybIKTaymIbichl Oonanbl. JKaHa ailHbIMAJIbI
€HT13eHIK: u = Ih x, oHja (4.33)-nen InF dynkuusace: u: ®(u) pyskiuscer 6omambl.

M=A, Ina=B (4.34)
nen Oenriuneitik, onna (4.33) keneci Typre Kejedl 1€ €cel ChI3BIKTHI KYBIKTayIIbl
GyHKIUSHBI TaOyFa KeJNTIpUIe Il

®(u,AB)= Au + B (4.35)
[TpakTHKama Kemeci opeKeTTepAl OpbIHAAY KEepeK:

1 (4.16)-xecte OOWBIHIIA X JKOHE Y MOHCPIH JOrapudMIey apKbUIbI )KaHa

KecTe KYpy Kepek.



2 Xana kecrenen (4.35)-Typinaeri >KybIKTayiibl (QyHKUUSHBIH A, B
napaMeTpiepiH Ta0y Kepek.

3 (4.34)-OenrineynaepiH KOJMAHBII a,m MapaMeTpiepiH Tayblll, OJap.IbIH
MOHJIepiH (4.32)-Te KOO KepeK.

KybIKkTaymbl (PyHKUUSIHBI KOPCETKIITIK GyHKIUA TypiHge Tady

XKybikraymibl QyHKIHUSHBI KeJecl Typ/e 1371eimis:

F(x,a,m)=a-e", a>0 (4.36)
(4.36)-ub1 MOTrapuhMaCHMI3:

In F =1Ina+ mx (4.37)
(4.34)-6enrineynepai KOJAAHBII KeJIeCi TYpe JKa3blll allaMbI3:

IhF=A +B (4.38)

Kybikraymel  QyHkuusael  (4.36)-TypiHae Taly YIIIH KecTeaeri MOHAEpl
jorapudMey KepekK, COChIH JKaHa KecTte Kypbliaabl. XKaHa kecre yuriH (4.38)-
TYPIHJET1 KYBIKTAYIIbl PYHKIUSHBI KYpy Kepek. (4.34)-Oenrineynep/i KOIAaHbII
a,b mapameTpiiepiHiH MoHEpiH TaybIn (4.36)-Fa KOO Kepek.

KybIKTaymbl QyHKIUSHBI CHI3BIKTHI-00J1IeK GyHKINS TYpPiHae i3aey

XKysbIKTaylbl yHKIUSHBI KeJIECl TYpAeE 131eiMiI3:
(4.39)

F(x,a,b) =

ax +b
(4.39)-TermikTi Oackaa >ka3blll aTaMbl3:
1

F(x,a,b)
Courbl TEHIIKTEH a,b mapamMmeTpiiepiHiH MoHAepiH Taly ymniH (4.16)-kectreneri
apryMEHTTEP/IIH MOHJEPIH e3repTnei, (YHKIUsS MOHJIEPIHIH OpHBIHA Kepi
MOHJEP/I1 ally apKbUIbI )KaHa KeCTe KYPBII, )KYbIKTayIllIbl (PYHKIHUSHBI ax+b TypiHe
Kypy kepek. CochlH mapameTpiiep/ii Taybin (4.39)-ra Kosibl.

=ax +b

KybIKTaymbl GQyHKUUSAHBI Jorapugmaik GQyHKIUA TYpiHae i3aey

XKybiKTayibl yHKIUSHBI KeJecl TYpAe 13AeHiK:

F(x,a,b)=a-h x+b (440)
ChI3bIKTHl (DYHKIMSIFA alHANIABIPY YIIH In x = u  aJIMACTBIPYBIH Kacayra OOJabl.
bynan mbiraTeiabl, a,b mapamerpriepin Tal0y ymiiH (4.16)-kecteneri  apryMeHT
MOHJIEPIH JorapudMen, aiblHFaH MOHAEpAl OepinreH GyHKIMS MOHIEP1
KUBIHBIH/IA KapacThIPBIN, aJbIHFAH JKaHA KECTEAEH  CBI3BIKTHI JKYBIKTAYIIbI
bynkuus TypiH anambi3. Ogan TabbuUTFad napamerpiepai (4.40)-ka KosaMbl3.

KysbIKTaymbl QyHKIUSIHBI THIIEP0o0J1a TYpiHAe Ta0y

(4.16)-kecte OOWBIHINIA CHI3BUIFAH HYKTENIK IpaduK rUmepoosia TaparbiH
OepeTiH OoJica, OHAA XKYBIKTayIIbl (YHKIIUSHBI KeJiecl TypAe 13/1eyre 00abl:

F(x,a,b)=i+b (441)

X



. 1 )
CBI3BIKTBI TYpre Kellly YIIIH u = — aJIMACTBIPYbIH jKacailMbI3:
X

@ (u,a,b)=au +b (442)
(4.16)-xecteneri apryMeHT MOHCPIH Kepi MOHIEPMEH aybICThIpY Kepek. COChIH
aHa KecTe YIIH KyBIKTayIIbl QyHKUUSHBI (4.42)-TypiHae Ta0y Kepek. AJbIHFaH
napaMmeTp MoHJEepiH (4.41)-Te KOsl

Mpeicanbi:
benrini Oip skcriepuMeHT OaphICHIHAA MBbIHAA HYKTENEp ajblHFaH OOJICHIH
JEIIK:

(1] 2 |3 |4]5 (4.43)

y, 1421298210903

Erep ocel nepekrepre cyiienin rpaduk cancak (3-cyperre), oraH Oip KaparaHjaa
naiija OOJFaH CBI3BIKTHI TYy3yre »JKOoHE rurepOojara HWHTEPIOAIUsIayFa
00JIaTBIHBI KOPIHE/I].

(4.16)-tabuuina GobIHIIA CaTBIHFaH
rpaduk

(4.43)-Tabnuia GOMBIHIIA CAIBIHFAH
rpaduk

(11.1)-ra6mumna GoitbIHIIA CATTBIHFAH
rpaduk

3-cypet — (4.43)-ecenTe KeNTIipireH NepeKTepaiH rpaduri

Enpemie ocbl ekl KarJaiibl Ja KapacThIPbI, AybITKYJApAblH KBaJpaTTapbIHBIH
KOCBIH/IBUIAPbIH CaJbICTBIPA OTBIPHIN, KaWCHICBIH TaHJAAaFaH »6H OOJaThIHBIH
KOpeHikK.

1 KybikTaymsl (YyHKUHS y = ax +b TYPIHAETT TY3Yy CbhI3BIK OO0JCBHIH. OChbI
TY3iJIIH a JKOHE b TMapaMeTpJepiHiH MOHJICPIH aHBIKTAWBIK. y, MOHJCPIHIH
y = ax + b TY3YyiHEH ayBbITKYHI:
g, =y, —a,;-b

AYBITKYAbIH KBaJApPAaThI:



el =(y,—ax,-b)" =a’x] +abx, —ax,y, + abx

C+b’—by —ax,y, —by +y’ =

= a2xi2 + 2abx , — 2ax,y, — 2by, +b% 4+ yi2

AYBITKYJapAbIH KBaJIpaTTapbIHBIH KOCHIH/IBICHI:

> el = azz x] + 2ab )’ x; —2a)’ x;y, - 2b> vy, + nb * + > y!
i=1 i=1 i=1 i=1 i=1 i=1

benrineynep eHrizemik:
> % > X >y, > XY,
i=1 _ M i i i
XX X y Xy

n n n n
Conpa MbIHA Typre Kelemis:

n
2

n
ZsizznazMXX+2nabe—2naM xy—anMy+nb2+Zyi
i=1 i=1

Ochbl KMBIHHAH a JKOHE b IapameTpsiepi OolbIHIIA aepOec TYbIHIbLIAD ajaMbi3
YKOHE OJIap/ibl HOJITe TEHECTIpeMi3:

oY &) oY &)
= =2naM _ +2nbM  -2nM =0, —————=2naM , - 2nM _+2nb =0
oa ob

Tenneynepai 2n -re 06 MBIHA TYPIe KeJIeMi3:
aM +bM -M =0

XX X y

aM , -M _ +b=0

X

Tenaeynep )KyHeciH a KOHE b -Fa KATHICTHI IICHIIIT MbIHAAail ©PHEKTEP aJlaMbl3:
M, -M M,
a= —————— b=M, -aM ,
M XX - M X

EHal ochl anbiHFaH HOTWXKENEpAl MbICAAbIH OackiHIa kenrtipuireH 11-
KecTere KOJIIaHbII Kepeuik.

11.1-kecte — (4.43)-ecernke KOO HOTHXKECI

i |1, 2 3|45

< | 1| 2 3|45 15
v, |42]298]21[090,3]10,48
| 1] 4 ]916|25] 55
xy. |42]5096|36|36]|25|2156

CoOHBIMEH:
M =3 M =11 M, =432 M =209 a=-0.988 b = 5.06

X XX Xy

[31erm oThIpFaH TY3YIIH TEHAEYI: y = —0.988 x + 5.06 | n &2 = 0.24688
Vi p TY3YA ACY1: y , ,

i=1

11-xkecte — AyBITKyJapAblH KBapaTTaPbIHBIH KOCHIH/IBICHI



1 2 3 4 5
, 42 2.98 21 09 | 03
b | 4072 | 3084 | 2096 | 1108 | 012 |
o ~ly—y|| 0218 | 0104 | 0004 | 0208 | 0,42
.7 |0,016384 | 0,010816 | 0,000016 | 0,043264 | 0,1764

a . . )
2 XKybikraymbl QyHKIUS y = —+ b TYPIHAET1 rumnepooa 00MaThiH KaFdai bl
X

KapacThIpaibIK. a >KOHE b TMapaMeTpiiepiH aHBIKTaWbIK. y, MOHJEPIHIH
a
y = —+ b THUNEpOOIAChIHAH aybITKYHI:
X
a
g, =y, -—-—-b
ayBITKYIBIH KBAIPATHI:
a . 1
eiz =(y,—-—- b)2 = yi2 - ZaL— 2by , + 2ab —+ a’ — + b?
X; X, X, )(i
AYBITKyJIapAbIH KBaJAPATTAPBIHBIH KOCHIH/IBICHI:
n ) n , n yl n n l 5 n l )
e =)y —2ayy —-2b) y, +2ab>y —+a Z—2+nb
i-1 i=1 i-1 X i-1 i-1 X; i-1 X;
benrineynep eHrizeik:
n 1 n 1 n yi
D iy ) >y X
i-1 X; i-1 X, i-1 i-1 X
=M XX =M X =M y =M X
n n n n

CoHpa MbIHA Typre Keinemis:

n
> ‘gi2
i=1

=> yi2—2naM , — 2nbM  + 2nabM X+2na2MXX

i=1

OcChI KUBIHHAH a JOHE b IMapaMeTpyiepl OOWBIHINA JIepOeC TYBIHABLIAP ajambI3

YKOHE OJIap/Ibl HOJITE TEHECTIPEMI3:

o> &)

————=-2nM _ +2nbM , -2naM , =0 ,
oa

o> &)
= =-2nM  +2naM , + 2nb =0
ab

Tenneynepai 2n -re O6JI1T MbIHA TYPTe KeJIeMi3:
-M _ +bM -0

XX

+b=0

y + aM

—My+aMx



Tenneynep xyHeciH a KOHE b -Fa KaThICTHI ILIEIIIN MbIHA/Iall OPHEKTEP alaMbI3:
M, M, - M
X y X

a = Yy
MM,

X

b=M_ -aM
y X

12-xecte — AJBIHFaH HOTHXKEIEPAiH KECTEIIK aJropruTMi

: 1 2 3 4 5 5
i=1
N 1 2 3 4 5 15
v 42 | 2,98 2,1 0,9 0,3 10,48
1 1 | 05 | 03333) | 025 0,2 0,2833(3)
Xi
1 1 | 025 |0,11111(1) | 0,0625 | 0,04 1,4636(1)
N
Xi
y 42 | 1,49 0,7 0,225 | 0,06 6,675
X
CoOHBIMEH:
M = 0.456 (6) M, =020272 (2) M =1.33% M, = 2.09%
a = 4.4884 b = 0.0463
[3men oTeIpFaH rurepOoIaHbIH TCHICYI:
4.4884 "
y = +0.0463 3 & =1.38505

X i=1

13-kecte — AybITKyIapablH KBaJIpaTTapbIHBIH KOCHIHIBICHI

1 2 3 4 5 @.15)
Y 4,2 208 | 21 0,9 03

_a., | 45347 [2,2905| 15424 | 1,1684 | 0,94398
X

s -ly-v,|| 03347 |0,6895| 05576 | 0,2684 | 0,64398
0,112024 | 0,4754 | 0,31088 | 0,07204 | 0,41471

Kepinin Typranmaii, 1011 OCHI Karaaiaa OipiHII TaHIayIbIH TYPHIC €KEeH/IIT1
naycbi3. JKybIKTaymibl  (QYHKIHMSIHBIH  y = a*exp( mx)+b  TYpiHAE OOJATHIH
YKaFIaliblH TaJaayIbl OKBIPMAaHHBIH ©31HE KAIIBIPALIK. OChl MbICAJl KOPCETKEHICH,
KYBIKTAYIIbl (DYHKIUSHBI JYPHIC TaHJAN aJIyAblH TPAKTUKAIBIK €CenTepi

HIBIFApPy/J1a MaHbI3bI 30P.



